

# Jubilejné 15. Silvestrovské stretnutie na Javorine

Tradičné Silvestrovské stretnutie na Javorine sa uskutočnilo 31. decembra 2007 sa o 13-tej hodine po pätnástykrát. Význam jubilejného zimného stretnutia na slovensko-moravskom pomedzí poďčiarkla hojná účasť obyvateľov z oboch strán hranice i oficiálnych hostí. Okrem starostov a primátorov z oboch strán Javoriny sa pri hraničnom kameni stretli a účastníkom prihovorili veľvyslanec ČR na Slovensku Vladimír Galuška, poslankyňa SNR Ing. Magda Košútová, senátorka Jana Juřenčáková a spoločne vatru zapálili hejtman Zlínskeho kraja Libor Lukáš a riaditeľ úradu Trenčianskeho samosprávneho kraja Dušan Lobotka.

Ako bývala spoluorganizátorka zimných Javorinských stretnutí za slovenskú stranu počas deviatich rokov si dovoľm pripomenúť, že iniciátormi Silvestrovských stretnutí na Javorine boli predsedovia českej a slovenskej vtedy ešte spoločnej Spoločnosti pre trvalo udržateľný život Ing. Josef Vavroušek a RNDr. Mikuláš Huba, organizátormi regionálne pobočky Bílé Karpaty z Uherského Hradišťa a Biele Karpaty z Trenčína. Dnes už málokto z účastníkov Silvestrovských stretnutí na Javorine vie, že pôvodnou myšlienkou bol neformálny protipól stretnutí k „letným“ pracovným Bielokarpatským konferenciám. Rozdelenie Československa však v roku 1993 dalo zimným stretnutiam Slovákov a Čechov nielen z okolia Javoriny hlbší zmysel. Stretnutia postupne mnohých inšpirovali k celoročnej práci v spoločných cezhraničných projektoch, medzi iným aj k vytvoreniu Euroregiónu Bílé-Karpaty.



Starosta obce Lubina M. Ostrovský privítal účastníkov stretnutia

Spoločným vstupom Slovenska a Čiech do Európskej únie v roku 2004 sa spoločná hranica stala opäť symbolickejšou, no ešte stále pre niektorých zostáva bariérou. Až 21. decembrom 2007 sa vstupom Slovenskej i Českej republiky do Schengenského priestoru mení na vnútornú hranicu Európskeho spoločenstva a umožňuje ľahší a voľnejší život susedov. Dokázala to tohoročná najvyššia účasť Čechov a Slovákov, ktorú súčasní organizátori z Výboru Javorinských slávností odhadli na tisícku.

Je ešte dôvod na pokračovanie zimných Javorinských stretnutí? Zdá sa, že Silvestrovské stretnutia sa už medzičasom stali protipólom tradičných letných Javorinských slávností Čechov a Slovákov. Je zaujímavé pozorovať už počas 15 rokov ako sa mení pôvodná idea vďaka ľuďom, ktorí si odovzdávajú organizačnú štafetu. Ľudia sa na Javorine na prelome rokov zrejme chcú i naďalej stretávať, tak snáď o rok dovidenia ...

Dagmar Lišková,  
Región Bílé Karpaty